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Gazdaközönségünk figyelmébe.
Igen sokszor foglalkoztunk vármegyénk ipari 

gazdasági ügyeivel a „Székely-Udvarhely- 
hasábjain Négy-öt evvel ezelőtt s azután is hatal­
mas czikkelyekbeu, közvetlen és a gyakorlati életből 
vett tapasztalatok elmondásával igyekeztünk az 
általános figyelmet szegény vármegyénk felé irá­
nyítaniDerzsi József kiváló munkatársunk e 
tekmtetben megbecsülhetlen szolgálatokat tett a 
közérdeknek — teljes önzetlenséggel, nagy tudás­
sal megírt cikkelyeivel. Sok elismerés nyilvánult 
népünk körében annak idején, inig székelyföldi 
s tóvárosi lapjaink tudomást sem vettek róla 

De hagyjuk ezt .
Tekintélyes szakemberek bizonyítják, hogy a 

lentermelés a legjövedelmezőbb földünk ter- 
mokepessegét tekintve. Különösen Udvarhelyvár- 
megve az a hely, hol a józan ész, okos gondol­
kozás azt diktálja, hogy -mentői több lent 
termeljünk. Nálunk a len holdankint igen 
könnyen hoz 100- 130 korona tiszta jövedelmet, 
hzt a ioldrmvelö gazda munkája után megkapja. 
Ennek a földmivelönek azonban családja is van. 
Ha az Oberleitner-féle schönbergi birtokon 500 
hold lentermő földből mintegy nyolezszázezer frt áru 
finom dainaszt és 200 ezer frt egyéb lenszöve­
tet állítanak elő, az említett 100—130 korona 
gazdai jövedelmen kívül, annak a székely gazdá­
nak családja is, fonás-szövés utján az egy holdra 
eső négyezer korona hasznot másfelől' behajtja.

Mivel érhetünk el még ilyen eredményt itt a hó­
vonalban, a meredek oldalokon!? .. . Talán az álta- 
ános r/örükbu>a-kinlúdással, buzaeróltetéssel^, melyek­

kel valamire való jövedelem nélkül folyton kísérletezünk? 
feleljenek erre józan gondolkozásu, földmivelö 
gazdáink, kik ezt szomorúan tapasztalják!

Ne kisél létezzünk, legyen vége az annyi év­
szazadon át folytatott idöpazarlásnak, oknélküli 
munkaerő íecsérléseknek. Helyezkedjünk gyakor-

lati alapra. Minden részen csak olyant termeljünk, 
miből több jövedelmünk lehet. A legforróbb óhaj­
tásnál is többet ér egy kézzel fogható tény, me­
lyet aprópénzzé lehet váltani. A lentermeléssel 
ezt biztosan elérhetjük. Minden gazda szakítson 
ki egy megfelelő részt földjéből és jelentkezzék 
mielőbb ingyen adandó lenmagért.

Hollaky Arthur, vármegyénk köztiszteletben 
álló főispánja, a vármegyei iparfejlesztő bizottság 
nagybuzgalmu elnöke a járási főszolgabírókhoz 
igen meleghangú felhívást intézett, hogy gazda- 
közönségünket közvetlen érintkezés utján világo­
sítsák fel a lentermelés hasznosságáról s azon 
előnyökről, melyek ez állal vármegyénk lakossá­
gának biztosítva lesznek.

Hogy a lentermeléssel mentői többen és mentői 
nagyobb területeken foglalkozzanak gazdáink, azért is 
kívánatos, sőt leginkább azért, mert attól van függővé 
téve egg lenfeldolgozó gyárnak vármegyénkben való léte­
sítése. Ennek hasznosságát fennebb az Oberleitner- 
féle termelésre való hivatkozás fényesen igazolja.

Ezek után a papok, tanítók, községi elöl­
járók és műveltebb gazdáinkhoz szólunk. Hívják, 
gyüjtessék össze aföidmiveléssel foglalkozó birtokos 
népet vármegyénk minden egyes községében. Ma­
gyarázzák meg e nagyfontosságu akczió üdvös 
voltát s maguk is járuljanak elöl jó példával 
Kinek nagyobb a földbirtoka? többet; mások ke­
vesebbet, de mindenki kérjen és vessen lenmagot, 
termeljen lent; juttassuk pénzforráshoz népünket.

Sokszor kértünk hasonló tevékenységet és a 
legtöbbször kérésünket igazi lelkesedéssel, ismert 
hazafias buzgalommal teljesítették; — népünk 
ügye előhaladott, mert mindnyájan egyetértéssel 
közremunkáltak. Most is kérve-kérjük, közvetlen 
befolyásukat szegény székely népünk boldogul- 
batására érvényesítsék. Az ebbeli munkálkodáso­
kat a leghálásabb elismeréssel fogadjuk s min 
dérikor méltánylással honoráljuk.

Darányi Ignácz dr földmivelésügyi miniszter 
karöltve munkál Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszterrel. Mindketten népünk elöhaladásán, 
anyagi erejük erősítésén fáradoznak. Tudják, hogy 
a kereskedelem, ipar földinivelés nélkül nem élhet, 
azokat egymás nélkül felvirágoztatni nem lehet, 
mert ezek iker-testvérek.

E.s mikor igy sikerült minisztereink figyelmét 
a Székelyföld elhanyagolt, minden tekintetben el­
maradt, sanyarú helyzetére irányítani; s mikor a 
miniszterek ezeken a régi bajokon segíteni akarnak, 
arra jobbjukat nyújtják: — ragadjuk meg az alkal­
mat, mert ha most elszalasztjuk, ki tudja —- rneg- 
találhatjuk-e még valaha?

Fogjunk tehát munkához ezen irányban is. 
Tartsuk itthon a munkáskezet. Ha több lesz bevé­
telünk, munkásainknak jobb fizetést, magunknak 
pedig gondtalanabb megélhetést biztosíthatunk, 
mely mindnyájunknak csak előnyére válhatik.

Fel tehát, kérjünk és vessünk lenmagot; ter­
meljünk minél több lent!

A közigazgatási kurzusok A szeptemberben fölállí­
tandó közigazgatási kurzusokat serényen szervezik az 
illető vidéki városokban. A belügyminiszter közelebbről 
küldte meg az érdekelt törvényhatóságoknak a fölvételre 
vonatkozó hivatalos leiratot, melyben a. következők 
foglaltatnak:

Fölvétetnek a) 1900—1, 1901—2, 1902—3-ik isk. 
tanévben azok az ifjak, a kik hat gimnáziumi, reáliskolai 
vagy polgári, vagy ezeknek megfelelő felső kereskedelmi 
vagy katonai iskolát végeztek, b) ezek bevégzésétől 
szám tolt egy éven át valamely küzségjegyzői irodában 
mint segédjegyzők, jegyzősegédek, Írnokok, gyakornokok 
működlek s ezt az illető jegyző által kiállított s az (első 
alkalommal a járási főszolgabíró, azután) alispán által 
láttamozott bizonyítványokkal igazolják, hogy feddhetlen 
elődeinek (erkölcsi bizonyítvánnyal igazolandó) és az 
állam hivatalos nyelvét szóval és Írásban bírják. Ezen­
kívül ki kell mutatni c) oly szülő (gyám) által kiállított 
nyilatkozatot, a melyben kezességet vállal, hogy a hall­
gatóul fölveti ifjú helyett a tandíj s minden más íize-

Az én szál ma özvegységem.
A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája. 

lila Iksz-
febát elment! Xégre ura vagyok abáznak és ön­

magámnak is
Nem hallok többé nyelvgyakorlati leczkéket, nincs 

gyereksiras; élvezhetem az igazi szabadságot, inelvet 
nem a hivatal nyújt valójában, hanem az asszony mi­
kor fürdőre rándul.

1 J1! ar?Tezi gondolatok röpködtek agyamban az
Glmiill kánikulai napok egyikének reggelén.

Hogy a nap már meglehetősen tűzött, csak sej­
tem, de meg nem éreztem. Vígan heverésztem, nem 
kelle kelnem az énekes madárral, hiányzott a wekker. 
b ez a heverés olyan jól esett, nem mintha reggelem- 
nek előzménye is lelt volna, hanem mert nem vagyok
SnnSZOkiV!L JobiT mundva szoktotva. Szóval" szabad- 
,aM , 'd ■ szalmaozvegyi szabadságon, mely fölér
Ságon'is teSZ 11 PCt0Íi laillDval megénekelt, világszabad-

...... kJveztem tehát a kánikulai herczegség örömeit
íulig furodtem a paradicsomi szabadság tenderében s 
ebben a hanyatt végzett gymnastikai boldogságban egy­
másután elevenedtek fői ósdi (fiatalkori) emlékeim, ügy 
erzem hogy újra ifjú lettem, a mikor betoppan cselédeim 

Mellesleg mondva ö a kabinetiroda főnöke, az én 
titkos gardedámom ; olyan házi detektív, a ki pontosan 
végzi e czélu megbízatásait is; csak most jöttem rá 
hogy az őszi vásárkor mért kap oly gáláns vásárfiát — 
a feleségemtől. Megjegyzem, hogy jövő évben tartom 
nalam levő szolgálatának jubileumát). Egy ezédulát 
nyom a kezembe. Alkalmilag küldik a fürdőről.

Már ilyen hamar, hisz a tegnap mentek el. Fel­
bontom. Bevezetése a sablonos édes . . . végül a ha­
gyományos csókollak. Szó sincs benne bajról, annál 
több a vajról s más efféléről. Hogy küldjék tejet min­
dennap, mert a szomszédfalusi nem jó, sőt nem is elég; 
minden másodnap két kenyeret; a bust minden reggel, 
disznót is, nemcsak marhát, néha borjú is lehet. Aztán 
zsírt, szalonnát (Balássytól), szalámit fa Feketekutyától), 
ugorkát éa piaczról), káposztát megfőzve (nagyon mó­
dos ne legyen), egy rúd szappant, baraczkot fa trafik­

!róV, egy kilé kását (minden fajtájából), málélisztet . . . 
bort is, mert sok vendég járja (no ennek nem örvend­
tem} és még mit, nem tudom én; olyan hosszú volt a 
lista, mint a nagypénteki lamcntáczió. Végül utóirat 
gyanánt egy üveg budait (de nem piros bort). No ezt 
az előzmények után gondoltam is. Mit volt mit tennem, 
mint afféle becsületes férj, lemondtam egy órára bol­
dog szabadságomról, összeszedtem-vettem mindent s 
útnak inditám az egészet szintén alkalmilag. Mindent 
fizettem, semmit kontóra. A szalmaözvegvek nagyon elő­
zékenyek !

Aztán dandystilbe húztam magam; fejemet pom­
pásan kistucczcroltattain a haj- és bajuszmüőrtnök ur 
műcsarnokában. Hajain igaz, hogy vetélkedik a városi 
csereerdő formájával, no de ez nem lesz semmit. 
(Elhatároztam, hogy senkinek sem köszönök}. Aztán mint 
egy újdonsült aszlalthős (most már nálunk is lehet) 
megindultam arra felé, hol legtöbb barátra lelhetek. 
Bementem egy pohár sörre (nem igen szoktam, de most 
szabad, e nélkül a kép kerete nagyon hiányos volna). 
Nagyon jó kedvem volt, nagyon liberálisán gondolkoz­
tam és beszélgettem, ittam is. Feltűnt mindenkinek ez 
a hóditó kosztüm, ez a sziveket nyársaló bajusz (a 
borbélyzsir csak úgy fénylett rajta, szerencsére nem 
volt péntek), ez a hivatalos komolyságszünet és galant- 
hajlam. Kutatni kezdték a megvedlett állapot okát s 
végre alaposan kisütötték, hogy szalmaözvcgy vagyok. 
Igen, mondám, még pedig a javából. Ebben a pillanat­
ban betoppan a lovélhurdó s egy levelet ad át a fürdő­
ből) meg pedig express. Megijedve bontom, vagyis in­
kább föltépem. Elül a sablonos édes . . . küldj fel uj 
nyári ruhát a gyerekeknek, szép idő van, nagyon sokat 
piszkolnak; aztán két vég apró finom czakkeut, hozzá 
két gomolya 60-as ezérnát, horgoló tüt a 60-as ezérná 
hoz, egy számmal finomabb legyen, a mintánál egy 
kevéssel nagyobb 12 gombot; egy blúzt nekem (már I.
I. neki), szárazkiflit, tavalyi paradicsomot (ott van a 
kamara negyedik polezának a halszele végében), egy uj 
eső tartót (most ugyan nem kell, de jó lesz otthon is), 
kekitót, a kis pulykafiakra ügyelj (már ügyelhetek', 
ha megvan a slalí'rogom is (hm), tésztát a gyermekek­
nek házilag, ezukrot csak akkor, ha feljösz (még ez is !), 
pénzem fogytán, sok vendégünk jár (már megint), végül 
irom, hogy vagyok (nrmagyun jól), legvégül pedig a ha­
gyományos csókollak . . . Mint alfélé becsületes minta­
férj, rohantam hogy mindent kellőképen összeszedhes­

sek. Természetes, hogy amig együtt valának, a nap 
régen túl volt delelő pontján s így akaratlanul is nála 
ebédeltem. Bepakoltam s útnak indítottam, most már 
nem alkalmilag; a vásárolt portékákat pedig hozómra 
(a szalmaözvegynek sok pénz kell). Meghagytam azonban 
a kocsisnak, hogy a küldendő választ (gondolhatják, 
nagyon nyugtalan voltam!) hozza ebbe és ebbe a ven­
déglőbe, mihelyt hazajön, mert — ismétlem — nagyon 
nyugtalan voltam. Hjajjj! Végre újra találkozhattam 
(már esleielé járt az idő) barátaimmal. Egyik asztalnál 
meglett házas emberek, túl a kanabokák, a harmadik­
nál mi szalmaözvegyek pilyizálgattunk. Fölösleges mon­
danom, hogy a mi asztalunk volt a legzajosabb, a leg­
erőteljesebb és legfiatalabb. Vígan csengett a pohárszó, 
tizen is túljárt már a kicsi óramutató, a czigány is 
pengetni kezdte az „alkalmi“ nótákat, szóval nagyon 
helyre való kedvem ereszkedett, amidőn beállít kocsisom 
a „válasz-“szál.

— Reggel jókor hazajön a nagysága!
— Feleségem"?
— Nem.
— Hát ki . . ."?
— Az öreg .nagysága !

Anyósom . . .??
— Ühüm.
— Pinczér! fizetek . . .
Talán nem is fizettem. Én édes Istenem! mit 

vétettem le ellened. Reggel jókor hazajön az én, még 
pedig az ón anyósom ! ! ! S ezt ilyen kíméletlenül tu­
datják az emberrel. Vége, vége van az én kánikulai 
herczegségcmnek, paradicsomi szabadságomnak. Pen­
zióba raktam reggel megrajzolt álmaimat, mentem 
aludni, amint egy minlaférjhez illik s vártam az any 
azaz a prózai lelvirradást. Legalább ne kaczagnának 
rajtam azok a kanabokák. Felfogadtam, hogy szalma­
özvegy soha sem leszek: legyen az a fürdő a Grönland 
haván, vagy szcrccscn homokon, csak ne Homorúdon 
oda is el negyek.

Jaj az u reggel! kit láttam, de mit hallottam !
No de nein első, nőm is utolsó; most is szokott 

bálával fogadtam viszontlátott részének áldásait, sőt 
ujdbb hálám jeléül felajánlottam egy teljes ingyen jegyet 
Budapesttől Chinábu. Szalmaözvegyek tanuljatok, köves­
selek nagylelkűségemet!

Szalmaözvegyek tanuljatok.
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léseket teljesíti, f) nyíltan ki kell jelenteni, hogy a föl­
vételt kérő ifjú igénybe akarja-e venni a bonlakással 
egybekötött konviktust. A jelentkezés végső határideje 
1900. szeptember 5-ike, az ezután érkező kérvények és 
jelentkezések figyelembe nem vétetnek. A tandíj negyven 
korona mely félévenkint busz koronás részletekben fize­
tendő. Szorgalmas, példás magaviseletü és szegénysorsu 
ifjak ösztöndíjban s jutalomban is részesülnek. Az inter­
nálás egész évi dija 440 korona, mely hónaponként 
44 koronás részletekben előre fizetendő.

Itt említjük meg, hogy a belügyminiszternek egy 
újabb rendelete alapján Nagy-Becskereken is állítanak 
föl tanfolyamot, Budapest, Debreczen, Kassa, Kolozsvár, 
Máramarossziget, Marosvásárhely, Pécs, Pozsony és 
Szombathely városokon kívül.

Felhívás adófizetésre. A pénzügyminiszter egy kör­
rendeletben felhívta a napokban a közigazgatási bizott­
ságokat, hogy a kincstári adóhátralékosokat befizetésre 
szorítsák. Elrendeli egyszersmind a pénzügyminiszter a 
pónzügyigazgatóknak, hogy a hatalmukban lévő minden 
törvényes eszközzel — személyválogatás nélkül — ezek­
nek az adóknak behajtását sürgessék, mert — mint 
leiratának egy pontjában jelzi — a beállott takarás 
módot adott a szegényebb sorsunknak is arra, hogy 
szerzett terményeikből a nélkül, hogy családjaik tneg- 
éreznék, könnyen befizethetik hátralékaikat.

Utasítás
a hazai iparnak állami kedvezmények­
ben való részesítéséről szóló 1899. évi 

XLIX. t.-cz. végrehajtása tárgyában.

21.

(8. Folytatás.)
§. A cognacgyárak állami kedvezményeinek 

kérelmezése alkalmával a 19-ik g-ban emliteiteken 
kivül csatolandó a kérvényhez hiteles alakban kiállított 
nyilatkozat arra nézve, bogy a vállalkozó a cognac- 
gyártásra nézve megállapított ellenőrzési szabályokat 
ismeri, azoknak magát aláveti és az állandó felügyelet­
tel felmerülő költségeket az államkincstárnak meg­
téríti. ' f

22. §. Ásványolajgyáraknak állami k- dvezmények- 
ben való részesítésére vonatkozó kérvények benyújtá­
sánál a többi kelléken kívül (19. g.) igazolandó az is, 
hogy a# ezen utasítás 1. fejezet 2. g. 9. pontjában 
emlitett iratok bemutatása szabályszerűen meg­
történt.

23. g. Az előzetesen biztosított kedvezmények 
csak akkor engedélyezhetek véglegesen, ha az illető 
gyáros az üzembehelyezést a törvény értelmében 
három éven belül bejelenti.

11a ez előzetes biztosítás engedélyezésétől számí­
tott egy év alatt a gyár vagy ipartelep építése, és két 
év alatt annak üzeme meg nem kezdetik, az előzetes 
biztosítás hatályát veszti.

24. g. Az az igényjogosult, ki a gyári czélokra 
tisztátalan sónak a jelzett olcsóbb árban leendő át­
engedése iránti kedvezményben részesülni kivan, a 
mennyiben gyára, illetve ipartelepe az állami kedvez­
ményekben részesittetett, ez iránt külön kérvényt 
tartozik benyújtani.

E kérvén) a m. kir. pénzügyminiszterhez intézve, 
a kerületbeli illetékes m. kir. pénzügyigazgatósághoz 
nyújtandó be és ahhoz csatolandó:

a) az állami kedvezmények engedélyezésére vonat­
kozó kormányhatósági rendelet vagy hiteles má­
solata,

b) a lelett biztosítékról szóló nyugta,
u) a szükségelt tisztátalan só mennyiségének ki­

mutatása.
25. §• A ki a törvény 4 g-ában emlitett szállítási 

kedvezményeket igénybe venni óhajtja, annak azok 
engedélvezéseért az állami kedvezmények előzetes biz­
tosítása után, de legalább is négy héttel a szállítás 
megkezdése előtt, a m. kir. kereskedelemügyi minisz­
terhez külön kell folyamodnia. Az erre vonatkozó 
folyamodványban megnevezendő azon állomások, 
meJyekről és melyekre az egyes szállítmányok külön- 
külön küldetni fognak, és feisorolandók az egyes szál 
litinányok beszerzési forrásai (országai); azon esetben, 
ha a kedvezményezendő tárgyak némelyikét külföldön 
kellene beszerezni, megemlitenddk azon körülmények, 
melyek a külföldi beszerzést szükségessé teszik.

A visszlérités alapján alkalmazott kedvezmények­
nél a vissztéritmény folyósítása czéljából a m. kir. 
államvasutak szabályai szerint előterjesztendő szállítási 
okmányok (eredeti fuvarlevelek) a gyár üzembehelve- 
zésétől számítolt három hónapon belül a m. kir. állam­
vasutak igazgatóságához benyújtandók, különben a 
vissztéritésre való minden igény megszűnik.

20. §. A kedvezmények engedélyezése, hatályba 
léptük napja és tartama felett a kereskedelemügyi 
miniszter a pénzügyminiszterrel és mindazon eseted­
ben, a midőn a mező- és erdőgazdaság érintve van, 
a földmivelésügyi miniszterrel is egvetériőleg, a mező­
gazdasági szeszfőzdékre nézve pedig a földmivelésügyi 
miniszter a kereskedelemügyi és pénzügyminiszterek­
kel egyeterlőleg határoz. Horvat-Szlavonország terüle­
tén létesülő vagy létesült gyárakra nézve az elhatáro­
zás mindenkor a horvát-szlavon dalmátországi bánnal 
is egyetértőleg történik.

(Folyt, köv.)

TAN Üti Y.
Felvétel a segesvári állami polgári leány­

iskolában.
A segesvári négy osztályú állami polg. leányiskola 

1-ső osztályába felvetetik minden 10 évet betöltött 
elemi népiskola lV-ik osztályát sikerrel végzett tanuló- 
leany. A II., 111., IV. osztályba pedig csak azok a ta- 
nuloleányok vétetnek fel, a kik megfelelő életkor mel­
lett abba az osztályba beillenek, s a kik a megelőző 
oszUdyt sikerrel bevégezték, vagy a kik megfelelő fel­
vételi vizsgálatot tesznek.

A tandíj egész évre 8 korona, mely két részlet­
ben is fizethető; beiralási dij 1 korona, az orsz. taní­
tói nyugdijjáruiék cziinén 30 fillér; évi »Értesítő« és 
egyéb nyomtatványok költségeire 2 korona és iskolai 
könyvtárra 2 korona, együtt 13 korona 30 fillér A 8 
korona tandíj alól szegénységi, vagy vagyontalansági 
bizonyítvány alapján a jó magaviseletü és jó előmene­
telő tanuló felmentetik. A más dijakat mindenki tar­
tozik a beírás alka mával kifizetni.

A szegénysorsu tanulók ingyen kapnak az iskola 
kölcsön-könyvtárából az egész iskolai évre tankönyve­
ket, esetleg rajz- és íróeszközöket, valamint a leg­
szükségesebb női kézimunka-anyagot is.

A polgári leányiskola mellé vidéki tanulóleányok 
elhelyezésére Gyöngyössy Istvánná, polg. isk. tanítónő 
lakásán és felügyelete mellett egy családias jellegű 
magán internátus van berendezve havi 18 írt (36 kor.) 
dij mellett, a melyért lakáson, fűtésen, világításon, 
szolgálaton, ruhamosáson és felügyeleten kivül minden 
tanuló kap naponkint négyszer étkezést, és pedig: reg­
gelire 0 ,3 liter kávét egy szelet kenyérrel, délben 2-3 
tál ételt, uzsonnára egy szelet kenyeret, gyümölcsöt, 
vagy más egyebet hozzá, és estére egy tál ételt. A 
helyek korlátolt voltára tekintettel aug. 20-ig kell 
jelentkezni. Bővebb felvilágosítást ad az igazgató.

Azon szülők, akik zongoratanitásban is részesíteni 
akarják leánygyermeküket, igen mérsékelt havi dij mel­
lett, erről is gondoskodott:

Segesvárt, 1900. juh 20.
az igazgatóság.

IRODALOM.
A népvándorlás kor.a

Irta: Dr Borovszky Samu. A ,Nagy Képes Világtörté­
net“ IV. kötete. Franklin-Révai. 1900. Ára diszkölés- 

ben 8 frt.
A népvándorlás korát fedő homály még mindig 

nincs egészen felderítve. Pedig nagyon fontos ez a kor, 
fontosabb, mint általán gondolni szokták. Egyenes szál 
köti a rennaissancehoz, mindahhoz, a mi becses és hasz­
nos csak volt a XV. század e nagy újjáéledésében. Az 
ó-kor nagysága ott volt tetőpontján a római császárság 
koronája alatt; a középkor betetőzése a rennaissance, 
a hit, a tudományok, a művészetek felujulása a pápai 
tiara körül. Ez a tiara tulajdonképpen a római császári 
koronából készült. Ami átformálta: az egy pár száz 
esztendő, s ez az egynéhány száz év a népvándorlás 
kora. Róma régi nagysága elkopott; társadalmi forra­
dalom nem dönthette össze, mert más kormányformát 
képzelni sem lehetett, mint a császárságot. Megdöntötte 
hát egy vallásos ébredés. A „nem e földről való“ or­
szág megtörte a csupán e földön valót. A széthulló 
ország részeire bomlott, s e töredékek külön, önálló 
életet kezdtek. A népek megszabadultak Róma egyenlö- 
sitő erejétől, mely mindent rómaivá tett. Tény az, hogy 
a Rómától meg nem hódított s hosszasabban el nem 
foglalt országokra ma kiválóbb szerep vár, mint a meg- 
hóditottakra. Mert a meghóditottakba Róma a maga 
vérét, öntötte át, a tespedt, beteg, öreg vért. Azok a 
nemzetek, a melyek megszabadulhattak tőle, fiatalon, 
saját ifjú erejökből mese-gyorsan fejlődtek. S ezt a 
megszabadulást, ez a kifejlődést a népvándorlás korának 
köszönhetjük. Ez alatt az idő alatt fejlett ki a nemzetek egyé­
nisége ; ezt a kor kezdte meg azt a fejlődést, melynek folytá­
ban a népek nemzetekké lettek, kivívták nemzeti egyénisé­
güket. E korban vált lehetővé az, hogy Gallia provincziából 
valaha Franciaország legyen, Germánia provincziából 
Németország. De nemcsak szétszakadás történt e sze­
rencsés korban. Támadt valami, ami a nemzeteket egy­
máshoz fűzze; a koronákat a hármas korona. Ettől a 
hatalomtól azért nincs mit félniük a nemzeteknek. Más 
az, mint a régi császárság volt. Földi dolgokban nincs 
hatalma, csak az egyháziakban. Összetartani jó, nemze­
tiségeket el nem nyomhat. Összekapcsoló ereje van. 
összeolvasztó nincsen. Sőt meglevő világa hatalmát egye­
nesen egyensúlyozza egy uj császárság: a német-római. 
Ez a császárság nem oly félelmes többé, mint a régi, 
hiszen nemzeti. S a nemzeti szellem szabadsága révén 
szabadul fel aztán a tudomány, a művészet, s végül a 
hit is, és Így születik meg a rennaissance és a refor- 
máczió; a rennaissance, mely minden nemzetnek meg­
hozza a maga művészetét, és a refonnáczió, mely az 
északi fajoknak meghozza a magokhoz való vallását. 
Ha a nemzeti egyéniség ki nem fejlődik, akkor ki tudja, 
meddig marad meg mindenütt a régi római forma? 
Vajon megvolnának-e ma e nélkül a kőcsipkéből épült 
német dómok, az egyszerre klasszikus és modern ren- 
naissance-paloták, a Rafael szép szentképei ? Az élet­
nek e kifejlődését, sokoldalúságát köszönjük a népván­
dorlás nemzetfejlesztő áradatának.

Erről a szép és érdekes, mesés és komoly, ho­
mályos es fényes korszakról szóló jeles miivel ajándé­
kozta meg a magyar közönséget dr Borovszky Samu, a 
jónevü történész és kiváló stiliszta, kit a népvándorlás 
korára vonatkozó régebbi buvárlataiért a magyar tudo­
mányos Akadémia is tagjai sorába választott. Most nem 
csak tudományának, hanem művészi érzékének is jelét 
adta, mikor e komoly, tudós munkát oly szépen irta 
meg, hogy olvasása valóban élvezet. A jeles uj munka 
áttekinthetően és eredeti felosztásban adja e kor népei­
nek történetét, különös súlyt helyezvén a hazánk föld­
jén megfordult nemzetekre, kiváltképpen az itt letelepe­
dett rómaiak, hunnok, avarok, szlávok™. A terjedelmes 
kötet végén világhírű orientalistánk, Goldziher Ignácz 
foglalja össze egy jeles kis essayban az Iszlám alap­
tanait és történetét. A nagybecsű könyv terjedelemre is 
fölülmúlja a Nagy Képes Világtörténet eddig megjelent 
köteteit. A szövegképeken kivül vagy 100 nagy "külön 
melléklet szaporítja a roppant gazdag illusztráeziú-tar- 
talmat, s azonfelül tizenkét gyönyörű színes kép, melyek 
a legnevezetesebb mecsetek, byzanczi mozaikok, ’kódexek 
es immature-ok legszebbjeit mutatják be hü képben. A 
képeknél is különösen meg kell említenünk az erős ma­
gyar szempontot. Sok magyar tárgyú, magyar vonatko­
zású kép van itt összelialmozva, a mi igen nehéz

munka lehetett, hisz alig vannak e korból emlékeink, s 
ami van, nagyon szót van szórva. Itt pedig itt találjuk 
római és népvándorlási emlékeinket, a szép csavaros 
fibulákat, kellőt színes, remek képben ; a Lehel kürtjét 
és a pécsi ó-keresztény sirkamra falfestményeit.

A kötet a -Nagy Képes Világtörténet“ IV. kötete. 
Az egész munka 12 kötetre van tervezve, igy a most 
megjelent kötettel egyharmada már a közönség kezében 
van. A nagy munkát megrendelhetni a kiadóknál (Révai 
Testvérek írod Intézet Budapest, Vili., Üllői-út 18.) s 
bármely hazai könyvkereskedésben, részletfizetésre is. 
Egy kötet ára díszkőiéiben 8 frt.

KILÓNLÉLEK,
— Kinevezések, llollaky Arthur, vármegyénk fő­

ispánja, Nagy Lajos csákigorbói (Szolnok-Dobokavárm.) 
szolgabiról a vármegyei árvaszékhez a II. ülnöki állásra 
helyettes ülnöknek nevezte ki. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Daniel Lajos vargyasi földbirtokost a vármegyei 
közigazgatási bizottságba közgazdasági előadónak; Pál 
Ferencz oklándi unitár. papot pedig a Iloinoród járás 
részére állandó gazdasági tudósitónak nevezte ki. — A 
király Mihály dános brassói kir. járásbirósági albirót a 
helyi kir. törvényszékhez bírónak; az igazságügyi m. 
kir. miniszer Fülöp István oklándi kir. járásbirósági al­
jegyzőt az oklándi kir. járásbíróság mellett alkalmazott 
ügyészségi megbízott helyettesének ; Szeles Felix helybeli 
kir. törvényszéki dijnokot a homoródoklándi kir. járás- 
bírósághoz Írnoknak; a pénzügyminiszter pedig Jakab 
Károly székelykereszturi kir. adóhivatali ellenőrt a szinér- 
váraljai kir. adóhivatalhoz adótárnoknak nevezte ki.

— Hymen. Bethlenfalvi Balásy Dénes, székesfő­
városi tanár — lapunk jeles munkatársa és alapítása 
óta lelkes támogatója — eljegyezte Weiss Rezső mű­
építész és neje Ormay Hermin leányát: Weisz Gizellát 
Budapesten.

— magyar nemes magyar neve. A hivatalos újság 
tegnapelőtti számának jelentése szerint a király meg­
engedte, hogy vargyasi Groisz Viktor dr pénzügyi segéd- 
titkár, valamint törvényes utódai, családnevüket, magyar 
nemességük és vargyasi előnevíik épségben tartása mel­
lett, Gyarmathy-ra átváltoztathassák.

— Bankó Pista, a magyar népdalköltő szerdán és 
csütörtökön pompás, két élvezetes estét szerzett dalos 
társaságával közönségünknek. Czigányzene mellett, va­
lóban művészi, gyönyörű magyar népdaloktól volt han­
gos e két estén a líoronkay-kert, hol állandóan előkelő, 
szépszámú közönség élvezte Dankó saját szerzeményeit. 
A Gárdonyi Géza szövegeire irt Göre- és Durbints-féle 
nótákat mindig megujrázták és nagy ovácziókban ré­
szesítették Dankó müvésztársaságát. Csütörtökön este 
Dankó Pista hegedűszólót játszott, melyet rendkívül 
nagy élvezettel hallgattak és szűnni nem akaró taps­
viharral jutalmazott a közönség. A hatást nagyban 
emelte a dalos társaság festői szép öltözete és masz- 
kirozása. Valóságos népszínmű volt szöveg nélkül, tele 
lélekkel — minden egyes előadott része a gazdag 
műsornak. Dankó igen nagy missziót teljesít ez előadások 
gyakorlásával az emberi érzések nemesítése, a magyar 
népdalok terjesztése és meghonosítása érdekében s 
méltán megérdemli a legmesszebb terjedhető, minden 
oldalon való támogatást úgy a hazafias magyar közön­
ség, mint az állam részéről A derék társaság meg­
ígérte, hogy szeptember közepe táján még visszatér 
városunkban s igy a kik jelenleg fürdőkön vannak, 
azokat is majd gyönyörködtetni fogja kedves csengésű, 
magyar zamalu népdalaival.

Nyilvános kérelem. A bethlenfalvi útvonal a 
legnagyobb forgalmi közlekedés egyike lóvén, több ér­
dekelt óhajára nagyon kérjük az államépitészeti hivatal 
érdemes főnökét, hogy oly nagy munkaerőt szívesked­
jék beállítani, mely pár nap alatt — hordás idején — 
lehetővé teszi a jelzett útvonal akadálytalan használatát 
s elejét veszi a folyton jövő menő idegen fürdőzó közön­
ség indokolt élezelödéseinek.

— Érdemes falnsbiró. Győrfi Ferencz a volt Szom­
batiul™ községnek hosszas időn át főbírája, jelenleg a 
városrész kerületi kapitánya ez. év végén ünnepli köz­
pályán töltött szolgálatainak negyedszázados jubileumát. 
Az érdemes székely sok vihart látott, sok közügyet 
szolgált s bizonyára felsőbb elismerésben részesül ki­
tartó szorgalmáért.

Gzáfolat. „Az elpusztított levéltár vagy az 
udvarhelyi kacsa' cziinmel egyik vidéki laptársunk 
lyukat akar mesélni azon hírünkbe, hogy a székely­
udvarhelyi városi levéltárból igen sok értékes okmány 
is hiányzik s hogy a megejtett „kiselejtezés“-nek 
nevezett munkálat nem a törvény értelmében történt. 
Mi ezzel szemben bizonyítékokra is hivatkozhatnánk és 
igen hosszú .czikkelyt Írhatnánk a „kiselejtezés*, meg 
az Esti Újságé hó 25,-iki számában megjelent 
„Egy czipó törté ne té“-röl stb. stb., de úgy tudjuk, hogy 
a „selejtezés“ alispáni vizsgálat tárgyát képezi, s így 
annak eredményétől tesszük függővé az ügy érdemleges 
tárgyalását. Meddő vitatkozásokra sem időnk, sem 
helyünk nincs. Különben is nem tartjuk illetékesnek t. 
laptársunkat ilyen magánjellegű nyilatkozatokra, mert 
— tudomásunk szerint — nem vett részt a „seiejtezés"- 
beu és így meggyőződést sem szerezhetett állításunk 
ellenkezőjéről puszta feltevésből. Hogy városi le vél— 
tárunkat a vizsgálatnál teljesen rendbe s minden hiány 
nélkülinek találják, őszintén óhajtjuk és ha ez igy lenne, 
szívesen csatlakozunk t. laptársunk véleményéhez, mert 
nem szoktunk olcsó dicsőségekért harezba szállni senki­
vel. Mig tehál vagy a selejtező bizottság, mely erre 
első sorban illetékes, vagy a vizsgálat állításunk ellen­
kezőjéről meg nem győz, a városi levéltárról közölteket 
utolsó betűig fenntartjuk.

— Székely diákok Debreczenben. Fosztó Dénes és 
Nagy Jozset szekelyudvárhelyi ev. rcf. kollégiumi V11. 
u. végzett tanulók tegnapelőtt érkeztek haza debreczeni 
tavgyalogló útjukból, melyet négy hét alatt tettek meg. 
Útlevelüket minden helységben hivatalosan lepecsétel- 
tették, mely kedves emlékük lesz jövőre. Szállást és 
ellátást a lelkészeknél, rektoroknál kaptak és igen gaz­
dag tapasztalatukkal tértek vissza a szünidőt élvezni,
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Mindenütt a legnagyobb előzékenységgel fogadták s 
hálásán emlékeznek vissza a fáradságos uljokban 
tapasztalt xalodi magyar vendégszeretetre.

— Szoczialista titkos gyűlés volt — mini utólag 
értesültünk - e ho 19-én városunkban, a Biró-féle 
regi titkos szoczialista Herbergben. Előértekezlete volt 
pz !l m, számunkban említett segesvári nyilvános 
gyűljenek, melyet ez alkalommal nem tartottak meg. 
Ki fon as a a píinköst ünnepein Brassóban tartott erdély- 
reszi szoczialista kongresszusnak, melyben úgynevezett 
bizalmi férfiakat is választottak. Nálunk szintén van 
„bizalmas* : Schuberth János p ékmester szemé­
lyében, aki a nem szoczialisták filléreit — minden lelki 
furdalás nélkül — zsebrevágja kifli, zsemlye és más

S 2 E K EL Y-ü D V A R H E L Y.

közgazdaság
Felvétel a székely földmives iskolába.

.. .. .....ej- “"'o zsemlye es inas
péksüteményekért s bála fejében hinti a bolonditó masz­
lagot azok között, kik könnyen hívők és mások becsü­
letes munkával szerzel! vagyonára áhítoznak — ingyen 
dolog nélkül, naplopásért. A Biró-féle tanyán valami 
Knaller Győző nevű, Brassóban szocziálista titkárnak 
választott csavargó bolondította azokat, a kik hittek neki. 
Arra vagyunk kiváncsiak, hogy vájjon rendőrségünk tud-e 
az ilyen titkos gyűlésekről s ha igen, tett-e valamit az iz 
gntek elfogására cs távol tartására. Sajnálnék józan 
gondulkoza.su iparos munkásainkat, lm a naplopók 
kompániájába vegyülnének s verejtékkel keresett fillé­
reiket éhenkórász csavargók táplálására pazarolnák

- Zene a sósíiirdőben. Minden vasárnap és csü­
törtökön a Solymossy-féle Sósfürdön Ampovits zenekara 
játszik.

Piaczügyünk meglehetősen el van hanyagolva 
Az árusok különösen keddi hetivásárok alkalmával annyira 
OMzezsi,totódnak hogy köztük végig merni,, majdnem a 
lehetetlenseggel határos. Erre felügyelni, ugv tudjuk 
rendőrségünk kötelességé, vagyis jobban mondva; a 
piaczra kirendelt s otl odongö rendörszolgáé. Reméljük, 
a kapitányság jövőre megmagyarázza rendőreinek, hogy 
I ?Z,0,nsL^ Jürhatására helyre van szükség, még pedig 
legalább is 3—4 méternyi helyre. ®
. . Fogorvos. Kovács J. székesfővárosi fogspeczia-
,sta értesíti a né. közönséget, búgva legközelebbi

“öímben kQán.nl asábÓ1 ismét visszatór városunkba és 
kurulbeioi Slu napig még itt működik. Lakása a
„ouuapest szállóban lesz, mint ezelőtt.

— Kosaras tánczvigalmat rendeznek Olaszteleken 
a templomterén augusztus 5-én a száldobosi fürdő
miühiv- n!elyre.,a közönséget e helyen is tisztelettel 
meghívja a rendező bizottság: Daniel Lajos elnök. Ifi 
Daniel Gabor Nagy József alelnökök. Kolumbán István
Bedőarió0k'fSR° gaa ,FTn<'Z’ Deák Laj°s ellenőrök. Ifj. 
ia!h I J r, f,.BeiÍedek György, kiíró István, Ifj. Debiczld 
Mihaiy Honan Janos, fosztó Dénes, Karácson Ödön 
Kiss Jenő, Kolumbán Géza, Kolumbán György, 
Kolumban Lajos, Loiscb János, Máthé István 
Murányi Árpád, Nagy Gyula, Nagy Imre, Ifj’ 
Geraíf11 Bad0’ peri J. Jenő, Sándor Ákos, Sándor 
Ö f,bfsz QJozse/’ Szász Péter, Székely Péter, 
Székelj Gabor, Szell Imre, Zappé Béla. r. b. t.

Elpusztult halak. Gáspár Balázs róni kath. fő- 
gymnasmnn tanar házat épít a Kossuth-utczában. Mint­
egy vasuli kocsinyi meszet oltatott meg a czigányokkal.
A meszes gödröt rossz talajba ásták s oltásközben a
mesznek negyedrésze beleszaladt a Nagy-Küküllő folyóba.
B “ telso-BoldogasszonyfaNáig a halak mind ki- 
j.usztu LA A halaszat bérlője «>00koronás kártérítési port 
indított Gáspár tanár ellen. 1

Páratlan furcsaság. Az egyik székely megyében 
agLk-tehn SZllr™azas" gyógyszerész párbajra hivatta
iíl Vt U1V° UZert’ hogy ,niért “em ir az orvosi 
segélyt kereső szegény földműves népnek drága gyógy­
szerekéi, vagy legalább miért nem helyettesíti többszöri 
rendelesnel az olcsókat drágákkal is bár néhányszor,
hrurx- ‘ i'g| ■ “üm ,ajjl eleg bö jövedelmet az üzlete, 
hocy abból kartvara, kupára slb. is bőven kiteljék. 
Komoly urak kénytelenek voltak a kérésére a kihívó 
SmHdL- MZ el -u Vá a ni ® nevetve mondták el az orvos 
Sir fi.i ]!lea v,,CZ ját' Aki természetesen megadta a 

, . ‘ 1 L.c ' ilasnap egyik felöl a jól sörözött egyen­
ruhás papjai küldötte a kihívás ismétlésére, az oknak 
HZ* "'«gPoUtoava1, hogy az is mélyen sérti öl, mert 
az on os közelebbről nem vett reszt az aláírása ismét­
lésévé! a váltói kicserélésében. Ez még furcsább, ügy 
latszik, hogy az egészségügynek még több liátramozditója 
van mint egyébnek. Az orvos hivatalos elmevizsgálatot 
eit a gvogyszereszre, a ki a papjával együtt folyton 

részeg s lelkesülten működnek vidéken és városban 
holmi part érdekeben is, részegen, mi alatt az orvosság- 
keresok kénytelenek más helyre menni. Levelezőnk azt 
is megjegyzi, hogy ez a mindenféle tudományt végzett 
gyógyszerész a köze! múltban egy szomszéd falusi be­
tegnek szóló orvosi rendelvény egy.k tétele helyett 

ng,ygyal valami vitriol-félét" vegyitell a gyógv-
bai'l IzonnM ,sz(:micserc csak a szájon okozott kevés 

i1’ azul,nal kiköpvén. Masnap sietve kicserélte a szeri
zeS St0SIue8eU Pk6"ZZtil budugla a bete8 ös környe­
zete száját. Jtt csakugyan betelik az írás ama mnn-
(Beküldlék). nLVete” U0Zben 15 lyj az embcr szire-

A sz. udvarhelyi gör. kath. lelkészi ház felépité-

Hiatky .Miklós, Peren ez Tivadar, dr Boti, PűTöp^Séra
Csehélv’ Adolf21 Bllsz/av’ Parabas ^nö, Dózsa Jakab,
L.sei eiy Adolf 1 l kor. összesen 13 koron. A 119 Sz
-Tfm1VCví: r0VÍLCS Ján0S 1 kor-’ Pataki 20 fill., N. N
Mózes 40 fifi17é S,m0n l-,1 kor- P' P- 110 fill, Benedek 
Mózes 40 fill, összesen 4 korona 40 fillér. Fogadják a.
nemes smu atiakozok őszinte szívből eredő hálás kö- 
szonetunk nydamtását. Székely-Udvarhelyt, 1900. július 
24-en. Sándor István, gör. kát. esperes.'

székely2 földmives iskola'"'-"e'Íi 

igazgatósága 16 ingyenes és 7 mérsékel, fizetésesí íVr7 
melyek f. év, október 1-én töltetnek be ezennel nálvá
a8 lie fogadott HLi czélJa: 2 éves tanfolyam alatt

v £ £kat a. mezőgazdaság minden ágában
r isiÍ T"1’ • ?y f kÍ,éPö ta,,u|ók saját 

gazdasaguk okszerű kezelésére képesek vaav
nagyobb birtokban a munkák felügyeléséreveze.éséfe 
gyénél eS8aZdák’ munkavezetők alkalmazhatók le-

, , ,Pály;:zat Altételei a következők: 1. Az fi gVene«
iSekvétefnetr°Mg ^ SZékely eredetü földmives 
a lílies f " , 6Zen helyre befogadott tanulók
élelmezést 8|yplne! °í a/4so? kiv01’ dlJl;'lam,l nyernek 
i láp Hs, ^ , bUt0n'al 65 4gyirub»val, 'fűtést,
világítási, mosást, belegseg esetén orvoslást, az oktatást
hoz szükséges lan-, kerti és gazdasági eszközöket. Kap 
minden növendék ruházatra évenkint 30 koronái és 
szorgalmához képest 30 korona munkabérre is számit- 

, A ' mérsékelt fizetéses helyre pályázhat bár- 
mely magyar honpolgár. Ezek minden hó 1-én élel­
mezésükre 24 koronát fizetnek az iskola igazgatúságá- 

dl . A f,zelesltl81 helyekre befogadottak ép úgy, mint 
az ingyenes helyre felvettek, élelmezés, lakás, fűtés
Mveiló an. f \ resMsmnek s a bennlakó tanulókkal 
egyenlő kötelezettség alatt állanak. 3. Mind az in«Ve- 
nes, mind pedig a bejáró fizetéses helyekre csak oly a 
földmives osztályhoz tartozó ifjak vétetnek fel, a kik 
a 17 évet betöltötték és mezei munkák végzésére ép 
erős, egeszseges testalkattal bírnak, mit orvosilag tar­
toznak igazolni. A kik katonakötelezettségüknek eleget 
ettek vagy a m. kir. honvédséghez soroztattak be, vagy 
'.ad ment ességet nyertek, a felvételnél előnyben része- 

sülnek bolyamodványok- folyó év, augusztus
’ r u A 1 gyógy ra (Hunyadvármegye, posta helyben) 
a földmives iskola igazgatóságához nyújtandók ]>e.

folyamodványok következőleg szerelendők fel: a) 
Keresztiével; b) Iskolai bizonyítvány, hogy az illető 
.rm olvasni tud: c) Pályázó vagyoni allapotáró! szóló 
hiteles bizonyítvány, vagyontalanság esetén szegény­
ségi bizonyítvány; d) Illetőségi bizonyítvány; e) Orvosi 
bizonyítvány arról, hogy a pályázó egészséges és 
mezógazdasagi munkát elbíró testalkatú, trachomában 
vagy fertőző betegségben nem szenved, védhimlűvel 
sikeresen ujraoltalott, vagy hogy a legutóbbi 5 év alatt
iTtelmir M á"°U ki’ eSe,k‘g’ il0gy a ‘örvény 

, V8n mentve a beoltás kötelezettsége 
alól. (A vedbimlóre vonatkozó bizonyitvánv hiányában
ÍltiTendeÍeí"|be!ekÚSk°V iiltézet urv,’sa újra be- 
oitja). fj Lrkoics, bizonyítvány, s lm az illető 3 kor-
os/. al)t kiszolgált katona, a katonai igazolvány is - e) 
Kiskorúság esetén szülői avagy gyúrni engedélyről 
szóló nyilatkozat, hogy az illető az iskolába beléphet - 
Ál fe eseges tanuló, ha feleségét illetve gyermekeit 
h,dLÓgfyta . lözza’ kl kell mutatnia, hogy mi módon 
udja lelesege fentarlam magát. A felvett tanulók köte- 
ez ülnek arra, hogy ruházatukban a székely népvise­

lethez alkalmazkodnak, melyből belépésük alkalmával 
egv ünneplő és egy hétköznapi ruhával, 2 pár fehér- 
nemüvel, 2 pár lábbelivel, 2 köténynyel és 2 törül­
közővel kell birniok. Egy rend ruha belépés után az 
iskolában készítendő meg, melynek költségei fedezésére 
mindemk felvett tanuló 40 koronát kell magával hoz- 
zon A felvett és belépő lanuló kötelezi magát, hogy 
tisztessegludo, szulugado, szorgalmas lesz, kötelességé­
nek mindenkor megfelel, a tanfolyamot teljesen kitölti 
mit ha elmulasztana, azaz ha engedély nélkül előbb 
ávoznek, köteles a reá addig az iskola' által fordított 

költségeket pontosan, akár egyszerre, akár az iskola 
igazgatósága altul engedélyezett részletekben vissza­
fizetni Közhírré tétetik egyszersmind, hogy az erdélv- 
resznek oly vármegyéi, melyek alapítványi helyül 300 
korona fizetesere kötelezik magukat, ez alapítványra 
egy megfelelő korú, olvasni és Írni tudó tanulót küld­
hetnek a ki szintén a jelzett oktatásban és ellátásban 
részesül.

Gáspár József, 
igazgató.

30. szám.

kunoli *s"olf-is?6h ^senyéd. Ön megkért egy bájos liajadont és kosarat 
kapom Sohase búsuljon ! Legalább nem kap szarvakat!
játssz-k' u'lüt»yb. Mnyerték a Pénzét a „pitin“? Ne 
játssz k ,,p tut » nem megy „p 1 ü r
Például 'll11 ,10"- ,Z ul.=űrö8 nyelv megtanulása nagyon könnyű. StUltétszUt°Írt^?ár0J t0n b0r0n - fi szűz!“.

zésed, t! FfanTlÁ!Á!fv/,ÁdeÁroiÍs<zn?k KöSZÖnJük szives megemléke-

kozunl,HSm4fmrelÁné^élíeCSÜ Czikkelyével k-e.ebbrö. foglal-

hiniic ^ tizeseke ts<. ép úgy mint a
vilá»oss-wIdö7. 1*' ai *zéjt*krót lehet felismerni. A gyanns bankó 
a levtökéíeinoni 08 lla a női alakok szája nem fedi egymást

ba“kÓ gyanús marad; ha
tz a hÁnkó 'í t eg1szen egymásba olvadnak : olyan ártatlan 
Jó les? iznjih=‘r iCSav e"y s?clecoeur"fien nev-elt apáezanHvendék. 
sä„.‘ nba"' ha anyait felvilágosítja, hogy ezt az ártatlan­

éi t h 0 o r I a t reájuk nem lehet alkalmazni.

Közönség köréből.*
lisztéit Szerkesztő Ur!

Becses lapjának a július 15-iki számában 
0 eJn, megjelent czikknek egyik legfontosabb 

pontjára, a vasárnapi számban közzétett . Helyre­
igazítás "-ra legyen szabad kijelentenem, hogy 
daczara a dr Solymossy Lajos ur állításának, én 
a font jelzett f. hó 15-iki levelem — minthogy ab­
ban tévedés vagy félreértés nem volt és nem is 
ehetett — utolsó betűig, utolsó vonásig főn- 

tartom.
Loros György né, 
Gyarmathy Ida.

felelősséget r°Vat a'att meg jelent közleményekért nem vállal 
” a szerk.

HIVATALOS IÍÉSZ.
Sz 478-1900. főispán!. Pályázati hirdetmény.

Udvarhely varmegye székelyudvarhelyi közkórházánál az 
igazgató-főorvosi állásra pályázatot hirdetek. Ezen állás 
évi 1600 korona fizetéssel és 400 korona lakbérrel van 
rendszeresítve. Pályázók felhivatnak, hogy az 1883.1. t.-cz. 
9. §. II. pontjában körülirt minősítésüket, valamint mü- 
tösebészi képesítésüket és legalább két évi kórházi szak­
gyakorlatukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati 
kérvényüket hozzám folyó év augusztus 7-ig be­
zárólag annál inkább benyújtsák, mivel a később be­
érkezendő kérvények figyelembe nem vétetnek. Székely-
r>,mheÍL 19,°a julius 1L>-én' Hollaki Arthur, főispán. 
12402—900 alisp. sz.
, _ Járványok. Udvarhelyvármegye alispánjától. 12101. 
1223o., 12236., 12605—900. alisp. sz. Székely-Udvarhely 
varos polgármesterének és valamennyi községi elöljáró­
ságnak. Közhirrététel végett értesítem, hogy Oláh-Súlya,’ 
Nagy-Ekemező, Szász-Magyaros kisküküllövármegyei 
községekben a sertések között járványos jellegű sertés- 
vész lépett fel és a vonatkozó zárlatok elrendeltettek. 
Ellenben Magyar-Hidegkut.Kis^Solymos és Szent-Erzsébet 
községek sertésállományaiban a sertésorbáncz meg­
szűnvén, a vonatkozó zárlat feloldatott. Székely-Udvar­
helyt, 1900. julius 20-án. Dr Damokos Andor, álispán.

Körözések. Udvarhely vármegye alispánjától. 12129. 
12190 900. alisp. sz. Székely-Udvarhely város rendőr- 
főkapitányának, a 3 főszolgabíró és valamennyi községi 
elöljáróságnak. Körözés végett értesítem, hogy Székely- 
Kereszluron 2 drb fehéres szürke heréit jegytelen 
lovat lelfogva tartanak; máréfalvi Simon Antalnak 
pedig 1 dr.j 5 éves barna kanczája (hátán fehér pety) 
a havasi legelőről elveszett. Székely-Udvarhely 1900. 
julius 14 Dr Damokos Andor, alispán.

Apróhirdetések.
rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb betűvel S fillér 

ci t kozol a kiadóliivatahj

Kiadó lakás. A Szék?lyegyleti Eső Takarék- 
... . pénztár Arpád-utczai házának eme-

f adó 6U 4 SZ° ,a 68 konyhából álló takrész f, év október 1-től

Szerkesztői üzenetek.
aii^n n!fnUin!ak' ,IP,yben Haszontalan minden erőlködés 1 Az ár 
1, : -,e let "8zni.- morl a törvény és társadalmi felfogás a páv-
baj kerdeseben mélységes ö vény tátong és a társadalomban élő
litiíteUKi 6 r'n ierílele” individuum kénytelen megba olm \vhlltóf'mi^0. T'l P6dlg ™"d-“Idig v‘ssza nem riLt a pár 
w.idailol, nng a társadalom úgy állítja fel.a kérdést, hogy va4 ki-
hton vLvegRe/ ki=olyózIlak a casinóból és erkölcsi
h-HoH 'agy Bármelyikünk szívesebben til a vádló tak nadiár-i
d!m erlCfil ® Cg erös len,,e szembeszánni a társadalom igazságtalan ’ 
1^0. erkölcsileg halálosnak mondható Ítéletével s Így a párbaj 
tulajdonkepen az „e gyén jogos ö n v é d e 1 me , Pfár
b e Á-a rkolcs‘ kegye t1 e n s é g é v e I szem-
D bű . Ez az oka annak, hogy a büntető törvénynek -t náilm'ra 
vonatkozó ^endeUcezéséí alig lehet komolyan venni. A ki verekedik.
, g T - C} 1 e 6 I a11 szemben, védheti m a ^ á trLtu 1 rCSZet ahbő1 a “““ban b ó I, melvlycl az etoftéletes 
társadalom es néhány regényes hajlamú hölgyécske a nárbaiozólc
v^dt^UnüTá áLmhrUIVeSZÍ; í ^61 "»'veíSikL nsztáivvJl “ ! ?™b!laz 6 .8 é sz társa d a lommal

a

HIRDETÉSEK.

bátorság, mint a bátraké.
„V" ®’ Tényleg van egy titkos „anyós kedvelő 

egyesület . melynek czélja az anyósokat megkedvelteim a világai 
es az anyosellenes áramlatot lehetőleg ellensúlyozó A taÁof e 
czél^eleresc vegeit a ,öhbek közt az'aláhb, Jzkedveft daU ,gy

„Nagyváradi dombon 
Várom a galambom,
Legnagyobb szerencsémre 
Jött az anyósom.

nőt! eTnáembe“ek!1U,,k Se™ ke“’ h°gY aZ egyesület tagjai csak 

Cz. A. Az ön ideálja egy száraz mathematikus és nem tudia 
síét • m't lr,|0n aZ emlékköll?v6be. Ajánljuk a következő ver-

„Hatványozott legyen boldogságod 
És ne vonjon belőle gyököt á keserű sors.“

(Nincs ugyan benne poesis, de annáltöbb mathematika.j

Udvarhelyvármegye közkórházától.
Sz. 889—900. k. gonds.

Pályázati hirdetmény.
Az udvarhelyvármegyei közkórbáznál felmondás 

folytán megüresedett 2 ápolói és 1 ápolónői állás be­
töltésére pályázatot hirdetek.

Javadalmazás: évi 400 korona fizetés, élelmezés, 
lakás, fűtés, világítás.

1 elhivatnak azok, kik ezen állásokat elnyerni óhajt­
ják, hogy erkölcsi és eddigi alkalmaztatásukra vonatkozó 
bizonyítványokkal ellátott, sajátkezűig irt folyamodvá­
nyukat az udvarhelyvármegyei közkórház gondnokságá­
hoz {. é. julius hó 30-ig adják be.

Később éikezelt folyamodványok figyelembe nem 
vetetnek.

Előnyben részesülnek azok, kik hasonló minőségben 
már alkalmazásban voltak.

Sz.-Udvarhely, 1900. julius 16.
Felszegi I>cnes,

kórház-gondnok.

Sz. 1195—900. kj.

Árverési hinlelmény.
Alulírott körjegyző közhírré teszi, hogy Árvátfalva. 

Bikafalva, Fclső-Boldogasszonyfalva, Hodgya és Patak­
falva községek vadászati joga a felsőboldogasszonyfalvi 
körjegyzői irodában f. év augusztus hó 7-ÓU reggel 8 
órakor haszonbélbe fog adatni.

Felsö-Boldogasszonyfalva, 1900. julius 28.
Fereiiczy Lajos,

körjegyző.



BÖ szám.

8267J 900. fszb. sz.

FacJadási hirdetmény.
Udvarhely vármegyében a h.-keményfalvi közbirto­

kosságnak tulajdonát képező erdejéből 31 "95 k. holdnak 
mintegy 732 köbméter vékonyabb, 3198 köbméter vasta­
gabb lölgy-müfa készlete és 15l.il köbméter tölgy tűzifa 
két évi kihasználási időtartam melleit 1900. év augUSZÍUS 
id-3ö d. e. 10 órakor H.-Keményfalva község házánál 
nyilvános szóbeli és zárt Írásbeli árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár 39.5U7 korona, minek 10 |„ bánatpénz.
Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Árverési feltételek a sz.-udvarhelyi in. kir. járási 

Erdőgondnokságnál megtekinthetők.
H.-Oklánd, 1900. július hó 8-án.

Benedek Imre,
főszolgabiró.

Az 1896-iki 
országos kiállításon 

kitüntetve

' Benedek, nagy és konrád
czipészek 

ELSŐ SZÉKELY-CZIFŐRAKTÁRA 
Székely-Udvarhelyt.

A czipész iparban szerzett szakismeretünk 
bátorít föl arra, hogy jó hírnévnek örvendő üzle­
tünket a n. é. közönség becses figyelmébe és tá­
mogatásába ajánljuk. Üzletünkben úgy hölgyek, 
mint férfiak és gyermekek részére mindennemű 
munkák a legszebb kivitelben és tartósan állíttat­
nak ki. Jó munka, illendő ár és pontosság, ez a 
jelszavunk !

Midőn a n. é. közönség eddigi párl fogását 
megköszönjük, azt jövőre is kérve, vág unk

kész szolgálattal:
Benedek, Nagy és Konníd.

R LEITE L Y-ü DVARHELY.

Csépelletö gazdák figyelmébe.
Van szerencsém a t. gazdaközönsóg szives tudomá­

sára hozni, miszerint uj, liaflóerujü gŐZCSépldgépemet 
kazalozóval és tisztán dolgozó heredörzsölő gépemet a t. 
csépelteiknek rendelkezésére bocsájtom, gépeim kezelé­
sével, valamint cséplési vállalkozással Görög Károly 
gépész urat bízom meg.

Becses megbizásaikal leérve vagyok
tisztelettel :

Fábián József.

134. oldal.

Valódi fehértemplomi, megbízható, tiszta,

ASZTAM BOR
kapható:

Sterlm ^ Ötlön fűszer- és csemege - 
üzletébe Székely-Utlvarhelyt.

1 liter S!) fillér. 50—100 liter vételnél Ti fillér. 
Raktáron van: kitűnő fajú rizling, somlói, 
tokaji aszú és budai sashegyi gyöngy bor.

Sertéstenyésztő gazdák és birtokosok 
figyelmébe!

A 13652. sz. a. szabadalmazott és törvényesen védett
„Állatok emésztését elősegítő por“-omat

ma már mindenféle állatnál alkalmazzák a gazda­
ságokban. Az ország legelső uradalmai, birtokosai, 
gazdaközönség, állatorvosok stb. stb. Írják, hogy 
nem csak serlésbctegség ellen, de bármely állatnál 
bevall étvágy és emésztés elősegítésére és a 
hízás gyors fejlesztésére, valamint betegségek 
ellen is sikeresen használtatik. Mielőtt vásárol 
valaki, kérje cl tőlem a legújabb szakvéleményeket 
és elismerő leveleket, melyek Somogyi űrtől hozzám 
eddig érkeztek és naponta is érkeznek.
Bijij csőutai/ IS kr, eyy dobos: 4J és OO ke 

vyy kiló 1 frt SO kr.
Nagyobb vételnél árengedmény.

Készítő: Somogyi Géza Arad.
1 őiaktái Xetelakán : Goldstein Dánielnél 

Viszontolárusitókat keresek.

«EBsasBBaBasasBEBSBsaasBBSEBcEs íEBssasa; 
‘n 89 Váltó-ekék legjobb kivitelben. Ml-

^^^8888888888888888888888^888888888888888888888888&8S8888888t««M«RMagaggg>=i

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET
SZÉKELY-UDVARHELYT, Kossuth-utcza.

.ZSgíai!nak keríiseter- hitele" és üzleti érdekeiknek előmozdítását tűzte feladatául Aiánlia a? 
fóóuf,1 reSZekben Paralla"ul allu olcsósága és kitűnő CZÍpŐfelsŐrészeit minden alakú' czmőkhöz* 
lhtt “in V ,no-k 6S Ammd,‘g t legkiválóbb minőségben kaphatók: 1., II., 111-szor ültetett ökör- és bival- 
alpakOO .30-,g. Angol talpbeles, cseres hasított, bocskor talpak. Tehén-, pitlin»- és boriubörök 

® es vikszos . Különféle legfinomabb zergék. Csizma- és czipőbélések mindenféle színben (íuhbőr) 
la/minlí "'I1611 r !*?’ kÍdtbÖr’ fra“czia sevro’ orosz lag. Szíjgyártók részére blank és színes uh- 
ma„' pdf sz‘nben- Czipo- OS csizmakellékek a legnagyobb választékban. Szarvasbőr fekete és kocsi- 

'onl'vak mertek után megrendelhetők. Czipőke,lőcsök fekete és sáryacsipőkhöz lei,olcsóbban itt kan. 
e z s , M o!nek rendcs hlgJU lehet s az összes előnyökben részesül, !« legalább egy rész eívet
MÄTÄÄ“ — ** *•ki*-

PAPPZAKOR ENDRE
vasnagykereskedése 

az „Arany kaszához* Sz,-Udvarhelyt.
Yan szerencsém úgy a helybeli, mini vidéki 
nagyközönség igen becses figyelmét felhívni 

gazdagon berendezett

VASNAGYKERESKEDÉSEMRE.
Dús raktárt tartok a következő c-zikkekben • 
Mindennemű vajdahutiyadi vasak, szer­
számok és rugó aczélok, sodrony-, ko­
vácsolt es gépszegek. Mindennemű szíj 
gyártó-kellékek, kocsi- és szekértenge- 
yex, liitö- és főzőkályhák. Épület- és 

butorvasalások. Konyha- és háztartási 
czikkek.

A czél váltó-ekék, yaxdasáyi yépek, 
lyj.)obb mmoseyü kaszák, kapuk és 
fenokövek. \ alódi chinaezüst, alpacca- 
es csont-evőeszközök. Méhészeti és kertész- 

eszközök. Legjobb minőségű mülép.
- ostui megrendelések pontosan eszközöltetnek 

•jutányos ar es pontos kiszolgálás !
Igen becses pártfogásért esedezve 

teljes tisztelettel : 
íkipp Zakót Endre 

. vaskereskedő az „Arany kaszához*.

Poríiand-- ■ es románczenent-nagyraktár oo m
5SBeBESBsessasBBBSEBsassBaHBBsaassasBffl

MM

V :f.:A ^V§7 \j
t|fl

tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek vall (listájáért teljes felelős­
séggel szavatol

FERNENGEL ©
© o © GYULA

johim pmczéjéből Székely-Udvarholyt
(Kossuth-utcza) kapható a következő előnyös
árakban :

Nagyban 56 literen felül bekloliterenkint 
ob koronától 140 koronáig.

Kicsinyben literenkint 56 fillértől 2 ko­
rona 80 fillérig.

, .... Ujl Különös figyelemre méltó. Ui!A nagymeltosagu m. k,r. honvédelmi miniszteriül,, által hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetett el
KOSZ <) N E T N Y I L V Á N 1 T i S.

O fensége Salvator Lipót föherczeg udvarmester! hivatala.
Általános Asbestáru-gyár.

„i , R császári és királyi fensége Szalvátor Lipót föherczeg rendkívül meg van elégedve az

,o
Zágráb, 1898. Julius 8. „p , , , . , .— __ Kranl, huszarkapitany.
Magyarorszug volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke a következőket Írja:

»WM STÄ
Dánoson, 1897. szeptember 17. Uí »‘sztelö ű.to

1 __ _ Wekerle Sándor.
Köszönetnyilvánítás Gho . . . Olga grófnő udvarhölgytől.

<h'l"k lábainkat a meleytől, nedvesséytöl és izzadó siói. —™__

. , Nincs többé lábfájás! *W1

asbest-talpbéléssel látja el. “--------------------------
Kettős vastagságú 2 kor. 4Ü fill, egyszerű I kor. MliiíTHömoktalp 80 fii«., gyermekeknek fele

Z asBe&t-talpbeles kitűnőségét legjobban bizonyltja, hogy a es. és kir. közös hadsere-nek és •, m
air. honvédségnek eddig 22 500 pár szállíttatott "

c,.„ ... . ' - V iszontelaru silóknak megfelelő á r e n <-e d ni é n v _______
. zetkuldes csakis utánvéttel, vagy a pénz előlegei beküldése mellett” Felvilágosítások

és köszönetnyilvánítások ingyen.
Az asbestáru-gyár képviselete. 

Bőripar-szövetkezet Székely- Udvarhelyt, Kossutlt-u leza.

prospektusok

83£56~:~. __ _
IPANAJ0TH ALBERT

SZÉKELY UDVARHELYT. -

56
MÜLAKATOS

5656»

KOSSUTH UTCZA 44
TECHNIKAI MŰHELYE.

i§si

írlelőleg berendeztem”s állandóaiT'rali'úlron^taHok ’vlhulf siliKer "p1 a je!eukor igényeinek m 
ári kai,„jós és börvarró Hővé, valamint szaldó LnrkH , g , GS >Il,,1l!"m (Poszló-varró), Vibera 

f épeimért 10 évig jótállók s vevőimet „zn„ n.'iir tobbeket Alulmúltak. Valódi acz
hogy a nálam vásárolt

meg-
atis

iczél-
gépe-

r epeimért 10 évig jótállók s vevőimet azon kedvezményben részesítem 
kel ingy en javítom. A varrógépek raktáromon 33—100Yírtig kaphatók 

A Icgimomabb angol kerékpárok és kerék 
hatok. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállók. V és fél óra alatt"kérd- “ ““ legolcsóbban kap- \ illainos-jelzö készülékek, villamos csenotik ídIdhI. '^aekpaiozni bárkit megtanítok, 
olcsóbb árak mellett eszközöltetnek * ’ ephouok, vízvezetéki berendezések a leg-

Monarch féle gépek 100 frt. Pesoch-gének 14(1 f. tt ,i m ,■ . .
vagy (^Äkeritösok készítését saját

luzelők (takaréklűzhelyek) nagy választékban t-n i .. 
fizetésre is. tektian, kedvező arak mellett esetleg előnyös részlet 

Teljes tisztelettel :

Panajoth Albert.
_________ ______ §g —~ ag—— mm___________________
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